

# 抗疫经贸双合作 中国助力菲律宾复苏

**新华社马尼拉9月23日电**（记者刘锴 闫洁）菲律宾国家统计局近期发布的数据显示，尽管新冠疫情持续蔓延，菲律宾经济从今年第二季度开始恢复增长，结束了连续5个季度的经济萎缩。菲政商界人士认为，中国与菲律宾携手抗击疫情，加强经贸合作，有力推动了菲经济复苏。

## 加强经贸合作

菲律宾国家统计局数据显示，今年第二季度，菲律宾国内生产总值同比增长11.8%，为1988年第四季度以来最大增幅。

投资和贸易是推动菲律宾经济走出困境的主要动力。第二季度，社会投资规模增加75.5%，公共部门和私营部门投资均强势增长；对外贸易领域，进口总额增加37.8%，出口总额增加27%。

菲律宾贸易与工业部长拉蒙·洛佩斯说，今年上半年，菲律宾对华出口和中国对菲投资均大幅增加，是菲律宾经济走出低迷的重要原因之一。中国目前是菲最大贸易伙伴、第一大进

口来源国和第二大出口市场。

受疫情影响，菲律宾2020年国内生产总值比上一年下降9.5%，是自1998年以来首次萎缩。

菲律宾工商总会名誉会长蔡聪妙认为，菲律宾和中国作为友好邻邦，在疫情期间守望相助，共同克服疫情影响，为菲律宾乃至东盟地区的全面复苏注入信心。

## 携手抗击疫情

今年2月，中国援助菲律宾的首批科兴疫苗运抵马尼拉，使得这一东南亚国家得以及时开展新冠疫苗接种计划。无论是政府捐赠还是商业采购，中方都是首个向菲提供疫苗的国家。

菲律宾总统杜特尔特8月在接收中国援助疫苗时，感谢中国始终支持并帮助菲律宾抗击新冠疫情，认为这体现菲中两国深厚友谊。

他说，新冠疫情暴发以来，中国以各种方式支持菲律宾抗疫，不仅提供医疗物资，还派遣医疗专家组提供技术支持，这体现中国政府的善意，他对此深表感谢。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣说，中国为菲律宾抗击疫情提供巨大支持，持续稳定向菲律宾提供可靠疫苗，这对菲律宾尽快走出疫情、实现经济复苏至关重要。

李天荣认为，中国政府统筹疫情防控与经济发展，兼顾恢复自身经济和推动地区经济复苏，为世界摆脱疫情影响提供了参考。各国抗疫措施不尽相同，中国显然做出了正确选择，在疫情下经济保持活力，为亚太地区经济复苏提供支持和信心。

## 合作前景可期

不久前在厦门举办的第21届中国国际投资贸易洽谈会上，菲律宾连续两届作为主宾国参会，不仅设置主宾国展馆，还举办了菲律宾投资论坛、菲律宾建设及基础设施行业机会投资论坛等活动。

菲律宾驻华大使何塞·罗马纳认为，在全球疫情依然严峻的背景下，中国依靠严格防疫政策，经济仍然保持优势。而投洽会为菲律宾吸引外资提供平台，也为深化两国经贸关系带来

机会。

蔡聪妙说，近年来，中国提出的“一带一路”倡议与菲律宾“大建特建”计划深入对接，一批重点基础设施和重大商业投资项目取得进展。中方无偿向菲律宾转移成熟工程技术，同时大幅改善项目周边交通状况，带动当地社会经济发展。

今年7月，菲律宾总统杜特尔特出席中国援菲跨河公路桥通车仪式时感谢中方无私援助，认为这一项目将进一步巩固菲中友好关系，同时也将为人员和物资流通提供便利，有利于菲律宾经济复苏。

李天荣说，中菲两国经济互补，有巨大合作潜力。中国具有资本、技术等优势，对菲出口的商品和服务支持了菲律宾经济社会发展。菲律宾在农业、旅游业等方面具有天然优势，也是承接中国产业升级转型的理想选择。

他认为，过去30年的对话与合作，让中国与东盟建立起理解和互信，从而使得这一区域成为世界上发展最快的区域之一，双方未来合作前景可期。



## 重庆动物园再添一对大熊猫双胞胎

这是9月23日拍摄的大熊猫幼仔。

9月23日，重庆动物园一对双胞胎大熊猫幼仔首次亮相。据介绍，这对大熊猫双胞胎于9月13日出生，是一对龙凤胎。这是重庆动物园今年繁育成功的第二对大熊猫双胞胎幼仔。

新华社记者 唐奕 摄

## 北京将打造2至3个千亿级规模世界级商圈

据新华社电 9月23日，记者从北京培育建设国际消费中心城市新闻发布会上了解到，北京市已制定印发培育建设国际消费中心城市实施方案，力争通过5年左右的时间，全面提升北京国际知名度、消费繁荣度、商业活跃度、到达便利度、消费舒适度、政策引领度，打造2至3个千亿级规模世界级商圈。

北京市商务局副局长蔡小军介绍，培育建设国际消费中心城市将进

一步抓好重点项目落地，目前全市确定的111个重点项目已落地6个，包括环球主题公园一期、西单更新场等。下一步，将加快推动北京工人体育场改造复建、新国展二期等标志性项目建设。王府井等12个传统商圈和长安商场等8家“一店一策”试点企业基本完成升级改造，故宫-王府井-隆福寺“文化金三角”规划方案和前门大栅栏商圈改造提升行动五年计划正抓紧推进。



## 西班牙拉帕尔马岛火山持续喷发

当地时间9月21日，西班牙加那利群岛拉帕尔马岛的老昆布雷火山浓烟滚滚。

由于老昆布雷火山喷发，目前当地约有6000名居民从家中撤离。

新华社发